课

间

投稿信箱:bbsteacher@126.com

教师周刊

个性教师:是坚守还是打磨个性?

□衢州市教育局 谌涛

"很有个性"用来形容教师是亦褒 亦贬的,它既可以表达某位教师的桀 骜不驯、自以为是,也可以理解为其在 某些方面具有突出的才能,不随波逐 流,坚守理想。世界上没有两片相同 的树叶,也没有两位性格完全相同的 教师。每位教师都有自己的个性,但 不是每位教师都是"个性教师"。

个性教师是具有与教学相关的某 方面特长,同时在思想和行为表现上 异于常人,甚至难以被一般人接受的 教师。如有的语文教师,具有很深的 文学造诣,经常发表一些高质量的小 说、诗歌,但对学校组织的集体活动不 感兴趣,基本不参加。有的政治教师, 上课生动有趣,深受学生欢迎,但从来 不写教案,不用多媒体课件。用常规 的标准来评判,个性教师具有明显的 出格之处,但他们总有一些优势又是 其他教师无法企及的。

在学校教师群体内部,对个性教 师的评价呈现极端化,有人高度肯定 和欣赏,也有人嗤之以鼻,持否定态度 者往往占多数;而在教师群体评价中 被否定的,却有可能在学生群体评价 中获得高度认可。但这种极端化的差 异评价,很多时候会给个性教师带来 发展困惑,甚至障碍,如教师测评分数

极低、与民主推荐荣誉无缘、背后有 人说三道四,甚至被学校领导批评,

在困惑和障碍面前,是坚守个性 还是打磨个性,是个性教师不得不面 对的选择。

打磨个性是一个痛苦的过程。教 师的个性与特长往往是一个整体, 失去个性,其与教学相关的优势也 极有可能失去,最终使自己陷入平 庸。名优教师中个性教师占有一定 比例,他们具有鲜明的个性,能突破 专业发展评价困境是他们取得成功 的关键所在。

笔者认为,个性教师突破评价困 境可以从以下方面努力:

一、树立对自身个性的自信。教 师的个性是实施个性化教学的宝贵资 源。教师对自身个性表现出不自信, 则个性是难以坚守的。当前深化新课 程改革强化了学生的选择权,促进了 学生的个性发展。一位个性教师能引 领、指导、带动一大批具有相同特长和 兴趣的学生。学生的个性发展需要教 师的个性化教学来保障。一位写不出 高质量的小说、诗歌的语文教师,即使 参加了再多的学校活动,也难以给学 生提高文学素养以高效的指导;一位 不能让课堂变得生动有趣的政治教 师,即使教案写得再完美,其课堂也是

没有生命力的。

二、发挥"鲇鱼效应"。一个没有 个性教师的团队会缺乏创新和开拓意 识,从而使整个学校趋向保守、封闭, 就如一潭死水。个性教师正是激活这 潭死水的"鲇鱼",他们的存在会改变 教师团队和整个学校的面貌。

人无完人,个性教师专注、专心于 某一方面,而在对一些规范的遵守上 有些偏差,只要不涉及违法和社会的 公序良俗,不是什么缺陷,就没必要大 惊小怪。对此,个性教师应有充分的 认识,不应轻言放弃或改变。

三、将个性转化为创造性。教师 的服务对象是学生,学生是关键因素, 学生的评价对教师有着决定性的作 用。如果个性教师在教师群体中难以 被接受,就必须赢得学生的广泛认可, 否则两头不讨好,所谓的个性就没有 意义。

个性教师与一般教师相比,有显 著的差别性,这种差别性不是创造性, 但离开差别性,创造性也无从谈起。 因此,个性教师应充分利用教学上的 差别性,克服消极因素,弘扬积极因 素,扬长避短,开展创造性教学,打造 受学生欢迎的个性化课堂。

四、让个性特长变得更强。对于 个性教师的否定评价主要集中在不够 讲规范方面,而肯定评价则主要集中

在个性特长上。如果让个性特长变得 更强,获得的肯定评价就越多,相形之 下,规范意识不足之类的否定评价将 显得微不足道。一些名优教师在教学 上取得成就之后,周围人对他有过的 某些"出格"举动也渐渐地淡化了。

人们常说"墙内开花墙外香",在 学校内部,离个性教师越近,看到的出 格之处就越多。学校外部,离个性教 师越远,其个性特长越容易被人们认 可。如果个性教师的个性特长获得了 学校外部乃至社会的肯定,其校内的 负面评价也会被赞誉淹没。某校一位 语文教师写小说、诗歌,出版了多部作 品,成了中国作家协会会员,学校不仅 不追究他不参加学校活动,还把他作 为明星教师加以推介,校内教师群体 对他也是好评如潮。

个性教师是学校的宝贵财富,更 是学生个性发展的重要保障。学校应 该珍惜个性教师的存在,为他们提供 更多的发展空间,而不是把他们当成 异类进行打压限制;个性教师也应增 强自己的适应能力,坚持自己美好的 个性,将专业发展之路越走越宽。



地火明夷(楼主)

课间操,学生动作不规范者有之,自 编自演者有之,一动不动者有之。这一 现象随着年级增高而变得更加明显。课 间操,该怎么吸引学生?

杨铁金

学生是需要强制运动的,正如需要 强制学习一样。

项为人

学生失去新鲜感后,课间操就变得 枯燥无味,以至于只想敷衍了事。所以, 课间操不一定一成不变做这一套操,可 以尝试开发各种健美操、韵律操、校园集 体舞等,并轮换着做,让学生时刻保持新 鲜感。

地火明夷

为了新鲜感,编一些操,每周有规律 地变换,这也是我们学校所尝试的。比 如,星期一、三、五做国家规定的广播体 操加跑操;星期二是音乐舞蹈加跑操,星 期四是英语操加跑操。我觉得国家研制 的广播体操还是比较科学的,学校自编 的操也要有科学性。不过,即使变换做 操内容,懒得动的学生依旧很多。

橡树

教师抱怨:学生越来越不像话了,做个操都做不 好……靠高年级带低年级、小朋友跟着大朋友做是不 行的,学生只会做得越来越不规范,也越来越觉得没 意思,久而久之就不重视了。不管是传统的操,还是 自编自创的操,都需要教师身体力行地教。

syyx763

小学生对事对物的态度全在家长与教师。他们 在做操,教师在一旁闲谈,那一定是越来越敷衍的。 如果教师一起做,自然是越来越好。

翘楚

这真的是每一所学校都在研究的课题。我们学 校因为学生做课间操不给力,就请体育组编排了一套 节奏明快些的、学生更喜欢些的武术操。刚开始,学 生满怀信心地学做,但学会了,做了一段时间后,学生 把武术操做得软绵绵的,让人难受。为此,校长与政 教处、体育组认真协商,推行武术操考核制度。考核 办法一下来,班主任一重视,学生一尽力,各班的做操 质量都达标了。正当我们想舒一口气时,学生做操又 反弹到原来的状态。怎么办?体育教师再次指导训 练,学校考核组再次投入考核。总之,学校重视一下, 武术操做得好一点;放松一下,就让人看着难受了。

地火明夷

一旦学生熟悉之后,动作就变味了,也许人都有 喜新厌旧的性格。

我以为,学生不喜欢课间操,内容太单一是一个 重要因素。每天都做同一套操,一做就是三年六载 的,学生能喜欢吗? 我们应在丰富课间操问题上多 征求学生意见,求得学生的认同。当然,最重要的原 因是学生思想上的问题:没有认识到做操的意义,没 有养成做操认真的好习惯,比较容易放任自己。如 果思想认识不到位,设计得再好的课间操也不会做 得完美的。

吴笙建

课间操应该形式多样化,给学生多一些选择余 地,或许效果会更好一些。千篇一律的做法,只能让 人生厌。

裘志刚

我们每年分低、中、高三段编一套健身操,广播操 之后跳操(周二低段,周三中段,周四高段),周一升国 旗,周五红领巾广播加自由锻炼,学生很喜欢,身体变 轻快了,上楼更轻松了。

阿 辉

科任教师排在学生队伍后面做,首先要做到动作 规范、到位,精神饱满,一方面教师自己锻炼了身体, 另一方面可以为学生作出榜样,同时监督学生做好课 间操。

vanwang_yw

大部分学生对课间操比较随意,但也有一小部分 学生做得很认真。原因应该是多方面的,是学生各自 不同的性格、态度、价值观等所致。

放卵箱坊

下期话题:

教师出差或请假,课务应该由谁安排?



扫码参与 无须注册 回帖精彩 或有稿费

伸出手来

□嵊州市城北小学 尹蔡英

写字是学生养成良好的学习习惯的重要载体。很多学 生字写得不好,作业字迹不清楚,会影响作业完成的质量。 批评不是唯一的教育方法,罚做作业更是不可取的教育手 段,严厉不一定会收到好的效果。

假期结束上班的第一天,学生的作业真是让我失望。 原先我对此就有所估计,所以假期作业布置得并不多。谁 知学生不认真的态度照样,日记写得又短又没内容,书写水 平比平时也差远了。

下午第三节课,我先布置了家庭作业,表情与语气跟往 常一样。突然,我说:"伸出你们的右手,掌心朝黑板,让我 看看。"

学生们疑惑着,随即来了兴致,一个个自信地把手举 高,生怕我看不到,有什么好机会让别人抢走了。他们举着

我装作很认真地检查学生的手,平静地说:"我是在看, 那此手要挨打了。因为有此手不原写字了 写得很不认 真。""写得很不认真"这几个字加重了语气。

顿时,全体学生脸上的笑容消失了。学生的手还是举 着,看上去变得很无力,有的学生低下头,不敢看我的眼睛。

我继续说:"在所有作业中,我最喜欢批改的是你们的 日记,但是今天,我的心情很不好,因为我看到的,是写得很 不认真的字;读到的,是随便写的内容,并不是自己内心真 实的表达。'

教室里特别安静,学生大气都不敢出。

我转了一圈,回到讲台前:"好,把手放下。现在,扪心 自问,认为你的手该挨打的,平放在桌上,掌心向上。"

有几个学生对自己已经有所认识,老老实实地伸出手

我说:"从现在开始,如果你相信自己能把字写好了,就 把手收回去。"

学生们一听,我在给他们一个台阶下,坐得比刚才更端 正了,或许是一种将功补过吧。 我说:"拿出你们的日记本,把刚才的真实想法记下

来。不用写得很长,重要的是真实。' 学生们纷纷拿出日记本,安安静静地开始写,每个人都 写得那么认真。我边走边看,竟然笑出了声。我看到有的

学生把自己的心理活动描绘得惟妙惟肖。 学生们一见我笑了,也都松了一口气。

这一招数有一个前提:平时教育教学中不以严厉为主, 偶尔严厉一回,学生内心就会有所触动,能收到立竿见影的 效果。当然,效果要长久,还需要后续的反馈与激励、个别 辅导与集体教育同步跟进。

下面是学生日记的片段:

张璐楠:今天的一节课让一部分同学十分惭愧,我听见 同桌说,老师要检查手干净不干净,立刻把手上一块黑黑的 地方擦了,自信地把手伸出来。谁知,尹老师是要检查哪只 小手放假变懒了,写字都要跳舞了——我快晕倒。还好,我 的作业应该不算差。

金慧渊:今天,尹老师突然要求我们举起手来。我有点 疑惑,心想:难道要让我们练习举手?可不是吗?我们无论 上英语课,还是数学课,举手都是歪歪的。这么一想,我高 高地举起了手。可是,尹老师却用生气的表情看着我们。

原来,尹老师要惩罚我们,因为有些 同学的字写得不认真——我也不 行,看来要改正了。

张一梅: ……我的心一下子慌 了起来,想想家庭作业本,我的心重 重的,几乎想紧闭双眼,等着挨打。 尹老师说:"今天先饶了你们。"啊, 我心里的石头放了下来。





新学期伊始,湖州市高新区派出所民警来到辖区内的戴山学校,为学生分发《安全成长漫画 手册》。该手册由市教育局和公安局编制,采用图文并茂的漫画形式向学生们介绍了交通安全、 应对欺诈、灾害自救等方面的知识。

(本报通讯员 金新林 摄)

英语思维和英语表达。示例课上,俞老师根据

直观教学法,准备了大量实物和图片,通过自己

的动作、表情,在教学过程中让学生跳过母语,

没有降过。它代表了一种本色的英语教学理

念:为学生创设英语语言环境。教学中只有强

烈的意识和理念是远远不够的,更需要教学方

法和教学手段来实施和强化。两年来,我受到

环境。运用简单清楚、重复慢速、充满感情的照

顾式语言,结合具体的语言环境呈现新知识,以

创造一种轻松、愉快、活泼的学习气氛,消除学

生的心理障碍,并通过组织课堂讨论、表演、游

戏等活动使学生积极参与,成为教学的主体,使

他们在一个自然亲切的英语语言环境中,通过

与思维能力。学生的英语思维空间有很大的局

限性。为帮助学生更好地理解英语,听说英语,

要求教师的教学表情化、动作化,即以"情"与

"姿"说话,通过教师的一颦一笑、一举一动来演

示说明教学内容。如在说happy, sad等词时,

可以利用表情表达词义;教love时,我做出国际

哑语手势,学生便心领神会。这样既节省了教

学时间,帮助学生克服母语干扰,克服中英思

维的隔阂,加大学生使用英语的密度,培养直

接用英语表达的良好习惯,取得事半功倍的教

在课堂里,课堂只是学习英语的其中一个环

因此我相信,小白旗的实践意义不仅局限

2. 教学表情化、动作化,培养学生英语听说

运用英语进行交际,达到学习语言的目的。

1.运用照顾式的语言,创造近似自然的语言

从那时开始,这面小白旗在我心中就再也

直接把英语和客观事物联系起来。

这堂课的启发,探索并获得不少经验:

英语课堂上的小白旗提醒我们什么?

□天台小学 陈玲婷

英语是学生的第二语言,是在习得母语的 基础上学习的一门语言,英语学习一般只在特 定场合(课堂)进行,有时间、地点的限制。因 此,作为小学英语教师,既要提高40分钟内的课 堂效率,给学生创设尽可能多的英语环境,又要 尽量为学生提供更多的拓展延伸机会,提高学 生的英语思维能力。

我曾参加由浙江省教育厅在杭州外国语学 校举行的省小学英语骨干教师培训,有幸观摩 了两堂由杭州保俶路实验学校青年教师执教的 示范课,其中俞兰老师的课过程流畅精细,课堂 气氛活跃,省英语教研员夏谷鸣老师给予了高 度肯定,尤其是下面给出的复习Can I use...句 型教学片段,给了我一些启发:

学生在课堂中走动,练习句型"Can I use...?"活动范围较大,课堂氛围活跃。

"No Chinese!" Miss Yu said to a boy Suddenly, then gave him a white flag. Miss Yu went on giving white flags to the students who spoke Chi-

凡能用英语表达的教学步骤,如讲解、练 习、测试、奖励、讲评等, 俞老师都使用英语, 避 免使用汉语。学生犯规(使用汉语)一次,获得 小白旗一面,课后统计各小组小白旗数量。

令我印象深刻的是,俞老师进行任务型活 动Find and Say时,运用简单易懂的语句、清 楚慢速的语言,结合丰富的体势语,将此项任务 解释得清清楚楚,使学生产生兴趣,积极参与, 相互对话。

在我们都以为万无一失,只等俞老师验收任 务成果时, 俞老师递给一个小男孩一面小白旗, 原来小男孩违反了英语课上"No Chinese!"的 规定,用中文说了"耳机"。

黄牌),它时时刻刻提醒着师生,学英语就要用

小白旗是一面警示旗(如同足球比赛中的

境。作为英语教师,应当为学生寻找到所有可 能的英语环境,如上英文网站或是到英语国家 游学等,让学生能在更真实的语言环境中学习

课例展板